

【小組查經材料】 哥林多后书系列 2 - 为教会的益处

第一时段：欢迎你来（15分钟）

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。 [[破冰游戏数据库](#)]

第二时段：敬拜赞美（20分钟）

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为教会祷告。

【YouTube 歌库 1. [宣召預備](#) 2. [感恩讚美](#) 3. [靈里的敬拜](#) 4. [回應立志](#)】

第三时段：话语分享（45分钟） 以分享讨论应用神的话在每天生活里

A. 回应主日信息—聚会前，请上网仔细重听一次。

1. 上主日信息的中心思想是什么？哪一句话，你的印象最深刻？
2. 听完信息，你有何回应？或有什么实际的行动呢？

B. 本周主题：为教会的益处

经文：哥林多后书 1:12- 2:13

背诵经文：神的应许，不论有多少，在基督都是是的，所以借着他也都是实在的，叫神因我们得荣耀。（林后 1:20）

背景：

在哥林多前书十六章 5-9 节中，保罗向哥林多教会表达他希望拜访他们，并与他们有一段比较长同住的时间。保罗当时在以弗所，他原本计划的返回路线是从亚西亚，到马其顿，到亚该亚，回犹太。但写完哥林多前书之后，意外的情势让他必须再到哥林多教会做一趟“忧伤之旅”（林后二 1）。在那次拜访中，保罗也表示，要再次回到他们当中（林后一 15-16）。

不幸的是，保罗在哥林多期间受到教会中某人的恶意攻击，教会并没有为保罗辩护或采取任何行动，这促使保罗在离开后，旋即写了一封严厉的信交由提多送往哥林多，并且取消了在回程中访问哥林多的计划。

保罗改变计划的事情，被一些人拿来大做文章，他们批评保罗说话不算数，并且以此推论，保罗所传讲的信息也是不可靠的。

在本段中，保罗回应教会中一些人的批评和质疑，为自己的品格和所传的福音辩护。字里行间，我们看到一位真实的传道人在神面前的良心和见证，也看到保罗深思熟虑之后的决定都是为着教会的益处。

而对于恶意攻击过自己的弟兄，保罗显出“坚定不移的爱心”。保罗向我们示范了一位牧者如何以基督的爱对待不成熟的羊群，他流露出的牧者心肠是以信徒的益处为优先，他用自己的话语和行动活出何为“爱是不求自己的益处”。

一. 原先的行程安排 (12-17 节)

12 我们所夸的，是自己的良心，见证我们凭着神的圣洁和诚实，在世为人，不靠人的聪明，乃靠神的恩惠，向你们更是这样。13 我们现在写给你们的话，并不外乎你们所念的，所认识的，我也盼望你们到底还是要认识。14 正如你们已经有几分认识我们。以我们夸口，好像我们在我们主耶稣的日子，以你们夸口一样。15 我既然这样深信，就早有意到你们那里去，叫你们再得益处。16 也要从你们那里经过，往马其顿去，再从马其顿回到你们那里，叫你们给我送行往犹太去。17 我有此意，岂是反复不定吗？我所起的意，岂是从情欲起的，叫我忽是忽非吗？

A. 保罗在神面前的夸口 (12-14 节)

- a. **为自己的品格辩护 (12 节)**：因为哥林多教会读不懂保罗的信件，所以他们质疑保罗的“诚实”和“聪明”。对此，保罗的回应就是检视自己的良心和动机。他得出结论：他的内心没有任何不诚实和污秽的动机；而靠着自己的“聪明”原本就不是他传福音的方式。更加具体地，保罗深信自己向哥林多教会没有任何的自私动机。因此，他在本节指着神的圣洁和诚实，为自己和自己的团队辩护。这也给我们立了一个榜样，若是有人质疑我们的动机，我们应当检视自己的良心，若问心无愧，就可以直言，如同保罗在此处的宣告。
- b. **为书信中的言语辩护 (13 节)**：保罗直言，他如今在这封书信中所用的言语和他在前面的书信中所用的言语都是一样的，而他认为哥林多教会的信徒对这些书信都应该能够读并且读懂。
- c. **使徒和教会为彼此夸口 (14 节)**：保罗宣称哥林多教会“有几分认识”他们，就是“部分”认识，但是他期望哥林多的教会能够“完全认识”自己和自己的团队。他相信当哥林多教会能够完全认识使徒和他所传的信息，他们就能够“以他们夸口”。这里的“夸口”不是贬义，乃是以之为荣。保罗也相信他亲手创建的教会，能够站立得稳，到“主耶稣的日子”，就是主再来的时候，他可以因着教会而在神面

前“夸口”，因为那个时候，教会已经成长，完全圣洁，乃是穿戴基督之义的纯洁无暇的新妇。

B. 去是为了叫你们得益处 (15-17 节)

- a. **原本的行程计划 (15-16 节)**：保罗希望教会更多认识自己和自己的团队，因此他“有意”安排了两次造访，一次是在去马其顿的途中，一次是在从马其顿回犹太的途中。保罗如此的安排，乃是为了教会的益处。因他知道自己的教导和陪伴是能够叫神的教会得益的。
- b. **为自己的善意辩护 (17 节)**：从本节中，我们可以推断哥林多教会的批评用词大概就是说保罗随意改变计划，乃是 1. 反复不定，这是批评保罗作事方式不严肃，随口说出一个计划；2. 是出于情欲，不是来自圣灵的带领，因此是“忽是忽非”。对这两个指控，保罗断然否定。他并不是随口说说，也不是出于自己的情欲。他的“去”与“不去”都是圣灵的带领。

讨论问题：

1. 你曾经因为一个决定、一句话或者作的一件事被人批评吗？你是如何回应的呢？
2. 为何保罗希望哥林多教会更多认识自己？你希望更多认识你所在的教会和小组吗？为此，你要如何作呢？

二. 改变行程的缘故 (18-24)

18 我指着信实的神说，我们向你们所传的道，并没有是而又非的。19 因为我和西拉，并提摩太，在你们中间所传神的儿子耶稣基督，总没有是而又非的，在他只有一是。20 神的应许，不论有多少，在基督都是是的，所以借着他也都是实在的，（实在原文作阿们）叫神因我们得荣耀。21 那在基督里坚固我们和你们，并且膏我们的，就是神。22 他又用印印了我们，并赐圣灵在我们心里作凭据。（原文作质）。23 我呼吁神给我的心作见证，我没有往哥林多去，是为要宽容你们。24 我们并不是辖管你们的信心，乃是帮助你们的快乐。因为你们凭信才站立得住。

A. 神的信实保证保罗所传之道的可靠 (18-20 节)

- a. **为自己所传的道辩护 (18 节)**：哥林多教会对保罗的批评直接影响到会众接纳和相信他所传的道。因此，保罗需要为福音辩护。他表明对神的信心，他直言神是“信实”的。因着神的信实，保罗在神的面前完全诚实一致。他向哥林多教会所传的道，是基于他自己对神的诚实和信心，并没有“是而又非”，模棱两可。

- b. **福音的真实可靠 (19 节)**：保罗提名自己团队的成员，西拉和提摩太，是为了强调他们所传的福音并不是保罗自己一个人的杜撰。而他们所传的信息乃是：神的儿子耶稣基督，他永不改变。
- c. **神的应许在基督里成全 (20 节)**：保罗在这一节解释上一节中“在基督只有一是”的意思，这乃是说，神在旧约中所有有关弥赛亚的应许，都在耶稣基督里成全。而这同一位基督，也是“藉着他向上帝都是阿门的”，“阿门”由基督和信徒一同喊出来，叫上帝得着荣耀。这里我们看到信徒对神应许的回应。只有当我们相信并以敞开的心来接受耶稣基督进入我们的生命中时，神的应许才在我们的身上生效，我们才能因此真正藉着他给我们的恩典来荣耀上帝。

B. 神对自己百姓的忠诚 (21-22 节)

- a. **圣父和圣子坚固使徒和教会 (23 节)**：“坚固”一字带有法律上的涵义，保证答应作的事一定会作好。在这里，保罗的意思是神在基督里坚固、建立自己和同工，以及哥林多的教会，使他们信实可靠。因此，回到哥林多信徒对于自己改变行程一事的质疑，保罗乃是辩解：我不是随着自己的意思作事，反而因为神是信实可靠的，他也帮助我坚固我以信实可靠的方式行事。另一方面，保罗强调他自己和他的团队都是受了神的膏抹，是顺从神的意思行事的。这件事也同样发生在哥林多的信徒身上。他们也是被神膏抹，也当顺从神的旨意行事。
- b. **圣灵是得救的印记和凭据 (24 节)**：圣灵为“印记”的意思是指神赐下圣灵在信徒的里面。每一位重生得救的信徒都有圣灵的内住作为“标记”，因此能够被神、被人、被天使认出来；另一方面，圣灵也是我们得救的“凭据”，凭据就如同保证金、头期款，保证我们是得救了。虽然刚刚信主的基督徒在生命上还不成熟，尚有许多需要成长之处，但是神已经放圣灵在我们的里面，是个凭据，绝对不会失去救恩。而当新时代来临的时候，圣灵的“凭据”保证信徒享受完全的属灵福气。（弗一 14）

C. 保罗的“不去”是为帮助教会的信心 (23-24 节)

- a. **为免除教会的“忧愁” (23 节)**：保罗以起誓来肯定他自己动机的纯正，并断言他改变行程是因为想到哥林多人的感受：为要宽容你们。从上下文推测，保罗的意思大概是他不去哥林多教会，是要免除他们的忧愁。因为前一次的造访让保罗和教会都“忧愁”。保罗思忖，在短暂的时间间隔中，若是哥林多教会的情况没有任何的改变，再一次的访问只会带来同样的不愉快的结果。
- b. **牧者对教会不是辖管，乃是帮助 (24 节)**：保罗再次解释自己牧养教会的原则。虽然是教会的创建者，牧养者，保罗却知道这教会乃是“神的教会”，不是他自己的。因此，他不作独裁者，要求哥林多教

会顺服，而是作帮助者，帮助教会能够在基督里真正喜乐。保罗深知，惟有对耶稣基督的信靠才能让哥林多教会“站立得住”，叫他们经历信心的成长。

问题讨论：

3. 你如何理解和认识神的信实？请分享你经历神的信实的一个见证。
4. 保罗与哥林多教会的关系不是“辖管”，而是帮助教会的信心成长。这如何帮助你理解教会的领袖的责任？若是你成为小组长，你要如何牧养你的小组？

三. 保罗忧愁的原因 (2:1 - 4)

1 我自己定了主意，再到你们那里去，必须大家没有忧愁。2 倘若我叫你们忧愁，除了我叫那忧愁的人以外，谁能叫我快乐呢？3 我曾把这事写给你们，恐怕我到的时候，应该叫我快乐的那些人，反倒叫我忧愁。我也深信，你们众人都以我的快乐为自己的快乐。4 我先前心里难过痛苦，多多地流泪，写信给你们。不是叫你们忧愁，乃是叫你们知道我格外的疼爱你们。

A. 现在“不去”哥林多是因为心中的忧愁 (1-2 节)：因为前一次的访问让保罗和教会都“忧愁”，因此，保罗定意，下一次再去哥林多教会的时候，“必须大家没有忧愁”。虽然没有明说，但是从保罗的上下文可以推断，保罗在哥林多教会的时候，有一个人说了、作了不好的事，让保罗忧愁。而保罗认为教会应该管教这个人，但是教会没有采取任何的行动，因此，保罗说“我叫你们忧愁”。而保罗所盼望的，是教会采取行动施行管教，他们如此作，才能“叫我快乐”。

B. 以写信替代拜访的目的 (3-4 节)

a. 保罗的担心 (3 节)：“应该叫我快乐的那些人”指教会的会众，保罗期待教会顺从他自己从神而来的权柄，做出正确的行动，管教犯错的人。保罗担心教会的思想在这短暂的时间内还未转变，若是他再次到哥林多教会，他们的立场仍然是一样，就“反倒叫我忧愁”。然而，在担心中，保罗对哥林多教会仍然有信心。他相信他们会“以我的快乐为自己的快乐”，也就是说会听从保罗的劝告，选择作对的事情。

b. 保罗对哥林多教会的疼爱 (4 节)：因此，保罗没有去哥林多教会。而是以一封措辞严厉的信替代（这封信已经遗失）。在那封信中，保罗形容自己写信时的心情：难过痛苦，多多地流泪。而这一切，乃是源于保罗对于哥林多教会“格外的疼爱”。

问题讨论：

5. 你曾经为什么事情“忧愁”？你如何靠着神的话和祷告来胜过？

四. 赦免犯过错的人 (2:5-11)

5 若有叫人忧愁的，他不但叫我忧愁，也是叫你们众人有几分忧愁，我说几分，恐怕说得太重。6 这样的人，受了众人的责罚，也就够了。7 倒不如赦免他，安慰他，免得他忧愁太过，甚至沉沦了。8 所以我劝你们，要向他显出坚定不移的爱心来。9 为此我先前也写信给你们，要试验你们，看你们凡事顺从不顺从。10 你们赦免谁，我也赦免谁，我若有所赦免的，是在基督面前为你们赦免的。11 免得撒但趁着机会胜过我们。因我们并非不晓得他的诡计。

A. 教会的责罚 (5-6 节)

- a. **呼吁教会一起面对 (5 节)**：“叫人忧愁的”指保罗在哥林多教会拜访时，让他知道的那位犯错了的人。保罗的意思是，他所忧愁的，不只是这件事影响到他，也影响了哥林多教会整体。因此，他呼吁教会要严肃对待这件事，一起面对这个人。
- b. **众人的责罚更有果效 (6 节)**：“众人”也可作“其余的人”。从这里可以看出，在保罗那封严厉的信件之后，教会悔改并处理了这个犯错的人。他们处理的方式乃是“责罚”，也就是由除他以外的教会中其余的人一致决定对他采取有行动的惩罚。因此，刑罚决定了，而且已经付诸实行，保罗劝告教会，这样就够了。

- B. **责罚过后的赦免和安慰 (7-8 节)**：虽然犯罪者受到责罚乃是罪有应得，保罗并未因此快乐。他盼望的乃是大家和好如初。如果教会不予赦免，这个犯罪者就会有忧愁太过，甚至沉沦的危险。因此，保罗劝诫教会，要想他显出“坚定不移的爱心”，主动修复与这位已经悔改的犯罪者的关系，恢复他在教会中的生活。

C. 劝教会赦免犯错之人是为着教会的益处 (9-11 节)

- a. **保罗信中的“试验” (9 节)**：保罗在这一节指出他之前的一封信虽然是要求教会采取管教的行动，但同时也为了试验哥林多人是否顺服。保罗在这里向教会要求的“顺服”并不是指顺服他本人，而是指顺服福音的真道。
- b. **保罗的赦免是为教会的益处 (10 节)**：保罗想到哥林多人可能会担心他们赦免、接纳了悔改的信徒，保罗会不开心，因为那个人的所作所为伤害到保罗。在这一节，保罗叫他们不要担心：你们赦免谁，我也赦免谁。而保罗的饶恕，乃是在基督面前的。他强调他的赦免是为

哥林多教会的益处。因为他的赦免为他们的和好铺路，使教会恢复合一与和睦的关系，这对教会是有益的。

- c. **赦免是为躲避撒旦的诡计 (11 节)**：最后保罗强调教会对于悔改之人的饶恕，恢复教会的合一乃是至关重要的，是为避免教会陷入因苦毒和纷争而落入魔鬼撒旦的计谋里。因为若没有彼此和好，就容让撒旦有机可乘，而使教会软弱。另一方面，魔鬼撒旦可能就会利用这个机会，将原本属于会众的一员，永远地夺了去。

问题讨论：

- 6. 从保罗如何处理教会众犯错之人，你学到哪些原则？你会如何应用到你的生命中？

五. 在特罗亚的不安 (2:12-13)

12 我从前为基督的福音到了特罗亚，主也给我开了门。13 那时因为没有遇见兄弟提多，我心里不安，便辞别那里的人往马其顿去了。

- A. **在特罗亚的福音事工 (12 节)**：保罗在“痛苦的”造访哥林多之后，写了“严厉的”信，回到以弗所之后不久，他又北行往特罗亚去。他去特罗亚的目的是为传福音，“主为我开了门”指在特罗亚保罗有拓展福音的潜能，如同在以弗所一样。
- B. **保罗对提多和哥林多教会的牵挂 (13 节)**：保罗与提多约好了在特罗亚见面，听他讲哥林多教会的情况。可见保罗对哥林多教会的关注，他想知道提多在哥林多是否受到款待，教会对他“严厉的”信中的要求是何种反应。因此，当保罗在特罗亚没有见到提多的时候，他“心里不安”，甚至撇下特罗亚这“敞开的门”，往马其顿去。

祷告：

亲爱的主，我们感谢赞美你！谢谢你让我们通过今天的经文看到使徒保罗如何为着他所牧养的教会的好处着想，他不是辖管教会，乃是建立教会的信心。也让我们看到神你是何等的信实。你是从古到今永不改变的神。你坚固我们的信心，保守我们坚定倚靠你。求主帮助我们每一天都来信靠你。奉主耶稣基督的名祷告。阿门！

第四时段：祷告服事 (10 分钟)

可以两三人成为一个祷告小组，为彼此的需要代祷。

